
CONSIDERAŢII PRIVIND STAMPmELE bEGIUNII XIII GEMINA 
DE LA ULPIA TRAIANA SARMIZEGETUSA 

Despre LEG. XIII Gemina se ştie că a stafionat în toată epoca ro
mană a Daciei la Apulum1• Cu toate că Apulum a devenit cel mai mare 
oraş al Daciei, Ulpia a rămas capitală politică şi centrul administrativ 
al provinciei2• Aici la Sarmizegetusa era reşedinţa guvernatorului, iar 
mai tîrziu sediul Conciliului celor trei Dacii. Pentru perioada în care 
comandantul legiunii era şi guvernatorul Daciei este normal ca Ulpia 
să fie şi sediul comandamentului. Probabil, în legătură cu aceasta au 
activat militarii menţionaţi aici3. Este de remarcat că din cei 6 militari 
activi atestaţi epigrafie trei sînt ofiţeri4, un contabi15 şi doar doi sol
daţi6. Desigur, la Sarmizegetusa au staţionat şi alţi militari legionari, 
unii putînd fi aceia care dedică un altar lui Tiberius Iulius Flaccinus, 
guvernator al Daciei Superior7• 

Cu toate că nu avem mărturii arheologice, la Ulpia a staţionat în 
permanenţă garda guvernatorului (pedites singulares). Probabil, că 
această trupă n-a participat la efomul edi!l.Hiar al UJpiei, datorită atribu
ţiilor sale speciale. Credem aceasta deoarece urmele activităţilor edili
tare la Sarmizegetusa nu provin de la o astfel de trupă, cum este cazul 
]a Germisara8• 

La Ulpia s-au descoperit pînă acum 13 inscripţii care amintesc de 
Legiunea XIII Gemina. Dintre acestea şase sînt puse de militari activi, 
după oum am arătat mai sus, dottă sînt altare onorifice dedicate guver
natorul1:1i, cinci sînt ale unor veterani stabiliţi în capitală9 • Se poate 
observa că majoritatea ill-'.>cripţiilor vorbesc despre militari cu funcţii 
de conducere şi nici una nu vizează într-un fel sau altul nctivitatea edi
litară a acestora. Este puţin probabil ca trei ofiţeri şi un contabil să 
lfie aduşi_ de la Apulum pentru astfel de- activităţi. 

Legat de tegulele ştampilate ale Legiunii XIII Gemina bănuim că 
exemplarele menţionate a fi de la Ulpia au o altă provenienţă, probabil 
Micia, Gemiisara, Sanmizegetusa Regia sau Apulum. Există mai multe 
argumente care întăresc presupunerea noastră: 
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1) Toate piesele sînt descoperiri vechi, întimplătoare, nici o piesă 
n-a fost descoperită în săpăturile efectuate la Ulpia la sfîrşitul seco
hllui al XIX-lea1°. . 

2) Toate ştampilele menţionate a fi de la Ulpia provin din achiziţii, 
chiar şi cele din colecţiile particulare1 1, aflate acum în cea mai mare 
parte în Muzeul din Deva. 

3) în perioada anilor 1923-194312 şi din 1973, de cînd se efectueazâ 
săpături sistematice la Ulpia, n-a fost descoperită nici o astfel de> 
piesă13 . 

4) Producţia tegula:ră civilă este foarte abundentă ceea cc face irr.
probabilă funcţionarea în paralel a unor ateliere militare. De altfe: 
materialul ştampilat al Legiunii !III Flavia Felix este numeros dcir şi 
acesta este databil între anii 102-11414, deci, pînc'i la ridic,!rea oraşului 
şi intrarea în funcţiune a atelierelor civile. 

5) Intre ştampilele. descoperite se numără şi cîteva care ar pute:1 fi 
cu caracter oficial: C V C / PR AVG, PES15, TEGVL1'\ etc. _. 

6) Toate piesele cu ştampilele Leg. XIII G. se află în depozitele din 
Deva şi Cluj-Napoca, dar nici o piesă nu se află la Sannizegeh1sa. 

7) Nici unul dintre militarii menţionaţi nu are vreo legătură cu 
lucrările edilitare. 

Faptu~ că nişte colecţionari serioşi ca Varadi, Kemeny, Fodor şi 
Teglas s-au putut înşela cu privire la originea pieselor este explicabil 
prin faptul că piesele proveneau din achiziţii şi nu din săpături arheo
logice. De altfel în /DR III/2 o serie de erori au fost îndreptate, astfel 
piese publicate anterior şi considerate a fi de la Ulpia au fost prezentate 
corect ca provenind de la Veţel, Turda, Hunedoara, etcP. 

Unii autori au susţinut pe baza inscripţiei IDR, III/2, nr. 245, dedi
cată guvernatorului Iulius Flaccinus de către soldaţii transferaţi în Leg 
XIII Gemina că la Ulpia a staţionat o vexilaţie a legiunii 1R. Considerăm 
că inscripţia nu dovedeşte existenţa vreunei unităţi în capitala provinciei 
ci faptul că aici se afla guvernatorul Daciei căruia îi era dedicată in
scripţia. Nu există nici un motiv să se considere că militarii transferati 
au staţionat la Ulpia. · 

Ţinînd seama de argumentele prezentate, conchidem că elementele 
provenite din Legiunea XIII Gemina n-au avut sarcini edilitare la Ulpia, 
ele limitîndu-se doar la cele administrative şi militare şi, deci, ştampi
lele legiunii nu provin din Ulpia Traiana, ci din alte centre unde au 
staţionat vexilaţii ale legiunii. 

MIHAI BADAU-WITTENBERGER 
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CONSIDERATIONS ON TEGULAR MATERIALS OF THE LEG. XIII. OEMIN.'\ 
ÎN ULPIA TRAIANA SARMIZEGETUSA 

(Summary) 

The problem is raised if the stamped tegular material of Leg. XIII Gemina 
originated or not from Ulpia Traiana Sarmizegetusa. There are several reasons to 
~ustnin that Leg XIII G did not participate in edilitary work in the town. None 
of the known pieces was found during systematic archeological research; civil pro
duction was abundent in the respectiv epoch; there are other official stamps; none 
of the soldiers mentioned in the inscriptions had any conection with edilitary work. 

The conclusion is drown that Leg XIII G had no edilitary tasks in Ulpia, but 
only administrative and military ones; the stamps must have originated in other 
points (Veţel, Turda, Hunedoara), 


